
ÕËÉÊÁ ÓÙÌÁÔÁ

ÄÉÁÑÊÅÉÁ

5 äéäáêôéêÝò þñåò

ÖÕËËÁ ÅÑÃÁÓÉÁÓ

1. ¼ãêïò (2 äéäáêôéêÝò þñåò)

2. ÌÜæá (1 äéäáêôéêÞ þñá)

3. Ðõêíüôçôá (2 äéäáêôéêÝò þñåò)

ËÅÎÉËOÃÉO

• üãêïò

• ïãêïìåôñéêü äï÷åßï

• ìÜæá

ÃÅÍÉÊOÓ ÓÔO×OÓ ÊÅÖÁËÁÉÏÕ

• Íá áíáöÝñïõí ïé ìáèçôÝò üôé ç ìÜæá, ï üãêïò êáé ç ðõêíüôçôá åßíáé ÷áñáêôçñéóôéêÝò éäéüôçôåò ôùí õëéêþí óùìÜôùí.

ÅÉÄÉÊOÔÅÑOÉ ÓÔO×OÉ

• Íá áíáöÝñïõí ïé ìáèçôÝò üôé ï üãêïò åßíáé ìéá ÷áñáêôçñéóôéêÞ éäéüôçôá åíüò õëéêïý óþìáôïò.

• Íá ìåôñÞóïõí ïé ìáèçôÝò ôïí üãêï åíüò óôåñåïý óþìáôïò ÷ñçóéìïðïéþíôáò Ýíá ïãêïìåôñéêü äï÷åßï.

• Íá áíáöÝñïõí ïé ìáèçôÝò ìïíÜäåò ìÝôñçóçò üãêïõ. 

• Íá áíáöÝñïõí ïé ìáèçôÝò üôé ç ìÜæá åßíáé ìéá ÷áñáêôçñéóôéêÞ éäéüôçôá åíüò õëéêïý óþìáôïò.

• Íá ìåôñÞóïõí ïé ìáèçôÝò ôç ìÜæá åíüò óôåñåïý óþìáôïò ÷ñçóéìïðïéþíôáò Ýíá æõãü óýãêñéóçò.

• Íá áíáöÝñïõí ïé ìáèçôÝò ìïíÜäåò ìÝôñçóçò ìÜæáò. 

• Íá áíáöÝñïõí ïé ìáèçôÝò üôé ç ðõêíüôçôá åßíáé ìéá ÷áñáêôçñéóôéêÞ éäéüôçôá åíüò õëéêïý óþìáôïò.

• Íá ôáîéíïìïýí ïé ìáèçôÝò ôá õëéêÜ óþìáôá áíÜëïãá ìå ôçí ðõêíüôçôÜ ôïõò.

ÔÏ ÊÅÖÁËÁÉÏ ÓÕÍOÐÔÉÊÁ

• Ç ìÜæá åßíáé ìéá ÷áñáêôçñéóôéêÞ éäéüôçôá åíüò õëéêïý óþìáôïò.

• ÌïíÜäåò ìÝôñçóçò ôçò ìÜæáò åßíáé ôï ãñáììÜñéï (g), ôï ÷éëéüãñáììï Þ êéëü (kg) êáé ï ôüíïò (tn). Ç ìÜæá ìåôñéÝôáé ìå ôïõò

æõãïýò óýãêñéóçò êáé ôá êáôÜëëçëá óôáèìÜ. 

• æõãüò óýãêñéóçò

• óôáèìÜ

• ðõêíüôçôá



• Ï üãêïò åßíáé ìéá ÷áñáêôçñéóôéêÞ éäéüôçôá åíüò õëéêïý óþìáôïò.

• ÌïíÜäåò ìÝôñçóçò ôïõ üãêïõ åßíáé ôï êõâéêü åêáôïóôü (cc Þ cm3) Þ áëëéþò ÷éëéïóôüëéôñï (ml), ôï ëßôñï (l) êáé ôï êõâéêü

ìÝôñï (m3). O üãêïò ìåôñéÝôáé ìå ôá ïãêïìåôñéêÜ äï÷åßá Þ ìå ìÝôñçóç ôùí äéáóôÜóåùí ôïõ óþìáôïò. 

• Ç ðõêíüôçôá åßíáé ìéá ÷áñáêôçñéóôéêÞ éäéüôçôá ôùí õëéêþí óùìÜôùí. Ç ðõêíüôçôá åêöñÜæåé ôç ìÜæá åíüò óþìáôïò óôç ìïíÜäá

ôïõ üãêïõ. 

ÓÕÍÇÈÅÉÓ ÅÍÁËËÁÊÔÉÊÅÓ ÁÍÔÉËÇØÅÉÓ - ÓÕÍÇÈÅÉÓ ÃÍÙÓÔÉÊÅÓ ÄÕÓÊOËÉÅÓ

• Ðïëëïß ìáèçôÝò óõã÷Ýïõí ôç ìÜæá ìå ôï âÜñïò ôùí óùìÜôùí. Ç ìÜæá åßíáé ÷áñáêôçñéóôéêÞ éäéüôçôá ôùí óùìÜôùí áíåîÜñôçôç

áðü ôç èÝóç óôçí ïðïßá áõôÜ âñßóêïíôáé. Ôá âÜñïò åßíáé ç äýíáìç ôçí ïðïßá ç Ãç áóêåß óôá óþìáôá. ÅîáñôÜôáé áðü ôç ìÜæá ôùí

óùìÜôùí áëëÜ êáé áðü ôçí áðüóôáóç ôùí óùìÜôùí áðü ôï êÝíôñï ôçò Ãçò. Ç ìÜæá ìåôñéÝôáé ìå ôï æõãü óýãêñéóçò, åíþ ôï âÜñïò

ìå ôï äõíáìüìåôñï. Ç óýã÷õóç âÜñïõò êáé ìÜæáò åßíáé óõ÷íÞ óôçí êáèçìåñéíÞ æùÞ. Ï ìáíÜâçò, ãéá ðáñÜäåéãìá, ìåôñÜ ôï âÜñïò

ôùí óùìÜôùí ìå Ýíá äõíáìüìåôñï, ÷ñçóéìïðïéåß üìùò ôéò ìïíÜäåò ôçò ìÜæáò. Ç óýã÷õóç áõôÞ åßíáé éäéáßôåñá åäñáéùìÝíç.

×ñåéÜæåôáé óõóôçìáôéêÞ ðñïóðÜèåéá ãéá ôçí áíáäüìçóÞ ôçò. Ç ÷ñçóéìïðïßçóç ôùí óùóôþí ìïíÜäùí ìÝôñçóçò êÜèå öïñÜ âïçèÜ

ôïõò ìáèçôÝò íá äéáêñßíïõí ôá ìåãÝèç áõôÜ: ç ìÜæá ìåôñéÝôáé óå kg åíþ ôï âÜñïò óå N.

• Ðïëëïß ìáèçôÝò ðåñéãñÜöïõí ôç ìÜæá êáé ôïí üãêï åíüò óþìáôïò ùò «ðïóüôçôá ýëçò» ôïõ óþìáôïò êáé áäõíáôïýí íá ïñßóïõí

ìå óáöÞíåéá ôç äéáöïñÜ ôùí ìåãåèþí.  

• Ç ìÜæá åßíáé ÷áñáêôçñéóôéêÞ éäéüôçôá üëùí ôùí óùìÜôùí. Ðïëëïß ìáèçôÝò èåùñïýí üôé êÜðïéá óþìáôá ðïõ äåí åßíáé ïñáôÜ,

üðùò ï áÝñáò, äåí Ý÷ïõí ìÜæá. Áõôü ðáñáôçñåßôáé êõñßùò óå óþìáôá ìå éäéáßôåñá ìéêñÞ ðõêíüôçôá, üðùò ãéá ðáñÜäåéãìá ôá

áÝñéá.

• ÊÜðïéïé ìáèçôÝò èåùñïýí üôé ç ðõêíüôçôá ôùí óùìÜôùí åîáñôÜôáé ìüíï áðü ôç ìÜæá ôïõò êáé áäõíáôïýí íá êáôáíïÞóïõí üôé

ç ðõêíüôçôá åêöñÜæåé ôçí ðïóüôçôá ìÜæáò óôç ìïíÜäá üãêïõ.

OÑÃÁÍÁ ÊÁÉ ÕËÉÊÁ

Öýëëï Åñãáóßáò 1:

• ïãêïìåôñéêü äï÷åßï

• ðÝôñá

• ðáôÜôá

• ìåãÜëç ìðáôáñßá

• êüëëá

• ðëáóôåëßíç

• óáðïýíé
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• äéÜöïñá äï÷åßá ãíùóôïý üãêïõ

Öýëëï Åñãáóßáò 2:

• æõãüò óýãêñéóçò

• äéÜöïñá óõóêåõáóìÝíá ðñïúüíôá

Öýëëï Åñãáóßáò 3:

• äéÜöïñá óõóêåõáóìÝíá ðñïúüíôá ìÜæáò 1kg 
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ÁÍÁÐÔÕÎÇ ÔÏÕ ÊÅÖÁËÁÉÏÕ

Ï üãêïò, ç ìÜæá êáé ç ðõêíüôçôá åßíáé ÷áñáêôçñéóôéêÝò
éäéüôçôåò ôùí õëéêþí óùìÜôùí. 

¼ãêïò åíüò óþìáôïò ïíïìÜæåôáé ï ÷þñïò ðïõ êáôáëáìâÜíåé ôï
óþìá. ÌïíÜäá ìÝôñçóçò ôïõ üãêïõ åßíáé ôï 1 êõâéêü ìÝôñï
(1m3), ï üãêïò åíüò êýâïõ ìå áêìÞ 1m. Õðïäéáßñåóç ôïõ
êõâéêïý ìÝôñïõ åßíáé ôï êõâéêü åêáôïóôü (1cm3 Þ 1ml). Ìéá
áêüìç óõíçèéóìÝíç ìïíÜäá ìÝôñçóçò åßíáé ôï ëßôñï (1l). ¸íá
ëßôñï áíôéóôïé÷åß óå 1000 cm3. Ãéá íá õðïëïãßóïõìå ôïí üãêï
åíüò óþìáôïò, ðñÝðåé íá äéáðéóôþóïõìå ðüóåò öïñÝò ÷ùñÜ
ôï êõâéêü ìÝôñï Þ ôï êõâéêü åêáôïóôü óå áõôü.

Ãéá íá ðñïóäéïñßóïõìå ôïí üãêï åíüò õãñïý Þ åíüò óôåñåïý ìå
áêáíüíéóôï ó÷Þìá, ìðïñïýìå íá ÷ñçóéìïðïéÞóïõìå Ýíá
ïãêïìåôñéêü äï÷åßï. Ï üãêïò ôïõ óôåñåïý õðïëïãßæåôáé áðü ôç
äéáöïñÜ ìåôáîý ôùí åíäåßîåùí ôçò ôåëéêÞò áðü ôçí áñ÷éêÞ
óôÜèìç ôïõ õãñïý ìÝóá óôï ïãêïìåôñéêü äï÷åßï. 

Ãéá íá ðñïóäéïñßóïõìå ôïí üãêï åíüò áåñßïõ, äéï÷åôåýïõìå ôï
áÝñéï áõôü óå Ýíá ïãêïìåôñéêü äï÷åßï ãåìÜôï ìå êÜðïéï õãñü,
óõíÞèùò íåñü, êáé ìåôñÜìå ôïí üãêï ôïõ õãñïý ðïõ
åêôïðßæåôáé áðü ôï áÝñéï. 

Ôá õãñÜ êáé ôá óôåñåÜ åßíáé áóõìðßåóôá, äçëáäÞ äéáôçñïýí
áìåôÜâëçôï ôïí üãêï ôïõò, áêüìç êáé üôáí áëëÜæåé ôï ó÷Þìá
ôïõò. Óôá áÝñéá áíôßèåôá ï üãêïò ìåôáâÜëëåôáé, üôáí áõôÜ
óõìðéÝæïíôáé.

Ç ìÜæá åíüò óþìáôïò åêöñÜæåé ôï ðïóü ôçò ýëçò áðü ôçí
ïðïßá áõôü áðïôåëåßôáé. ÌïíÜäá ìÝôñçóçò ôçò ìÜæáò åßíáé ôï
÷éëéüãñáììï Þ êéëü (kg). ×ñçóéìïðïéåßôáé åðßóçò óõ÷íÜ ôï
õðïðïëëáðëÜóéü ôïõ, ôï ãñáììÜñéï (1g). ¸íá êéëü åßíáé 1000g.
ÐïëëáðëÜóéï ôïõ êéëïý åßíáé ï ôüíïò (1t). ¸íáò ôüíïò åßíáé
1000kg.
ÌåôñÜìå ôç ìÜæá åíüò óþìáôïò ÷ñçóéìïðïéþíôáò Ýíá æõãü
óýãêñéóçò êáé óôáèìÜ ãíùóôÞò ìÜæáò.

ÕËÉÊÁ ÓÙÌÁÔÁ

1 cm

1 ml

1 l - 1 dm3 - 

1000 cm3  = 1000 ml

áÝñéï

1 kg 1000 g



66

Ç ðõêíüôçôá åíüò óþìáôïò åêöñÜæåé ôçí ðïóüôçôá ìÜæáò óôç
ìïíÜäá ôïõ üãêïõ.  Óôçí åñþôçóç «ðïéï óþìá Ý÷åé ìåãáëýôåñç
ìÜæá, Ýíá óéäåñÝíéï Þ Ýíá ÷Üñôéíï;» ðïëëïß èá áðáíôÞóïõí
âéáóôéêÜ üôé ôï óéäåñÝíéï óþìá Ý÷åé ìåãáëýôåñç ìÜæá. Êé üìùò,
Ýíá ôåôñÜäéï ðïõ åßíáé êáôáóêåõáóìÝíï áðü ÷áñôß Ý÷åé
ìåãáëýôåñç ìÜæá áðü ìéá óéäåñÝíéá êáñößôóá. Ãéá íá Ý÷åé
íüçìá ç áñ÷éêÞ åñþôçóç ðñÝðåé íá óõãêñßíïõìå ôç ìÜæá äýï
áíôéêåéìÝíùí ðïõ Ý÷ïõí ôïí ßäéï üãêï. ¸íá óõìðáãÝò
óéäåñÝíéï óþìá ìå üãêï 1cm3 Ý÷åé ìÜæá 7,8g, åíþ Ýíá ÷Üñôéíï
óõìðáãÝò óþìá ìå ôïí ßäéï üãêï Ý÷åé ìÜæá 1g. Ç ýëç óôï
óéäåñÝíéï óþìá åßíáé ðéï ðõêíÞ áð' üôé óôï ÷Üñôéíï, ç
ðõêíüôçôá ôïõ óéäåñÝíéïõ óþìáôïò åßíáé ìåãáëýôåñç áðü ôïõ
÷áñôéïý. 

Ïñßæïõìå ôçí ðõêíüôçôá ùò ôï ðçëßêï ôçò ìÜæáò åíüò óþìáôïò
äéÜ ôïõ üãêïõ ôïõ. ÌïíÜäåò ìÝôñçóçò ôçò ðõêíüôçôáò åßíáé ôï
ãñáììÜñéï áíÜ êõâéêü åêáôïóôü (g/cm3), Þ ôï ÷éëéüãñáììï áíÜ
êõâéêü ìÝôñï (kg/m3). 
Óôïí ðßíáêá ðïõ áêïëïõèåß äßíïíôáé ïé ðõêíüôçôåò äéáöüñùí
õëéêþí.

÷ñõóüò óôåñåü 19,3

õäñÜñãõñïò õãñü 13,6

ìüëõâäïò óôåñåü 11,3

÷áëêüò óôåñåü 8,9

óßäçñïò óôåñåü 7,8

áëïõìßíéï óôåñåü 2,7

ãëõêåñßíç õãñü 1,26

íåñü õãñü 1

ðÜãïò óôåñåü 0,92

ðåôñÝëáéï õãñü 0,85

ïéíüðíåõìá õãñü 0,80

öåëëüò óôåñåü 0,24

ïîõãüíï áÝñéï 0,0014

Üæùôï áÝñéï 0,0003

ÕËÉÊÏ ÖÕÓÉÊÇ ÐÕÊÍÏÔÇÔÁ 
ÊÁÔÁÓÔÁÓÇ (g/cm3)


